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Sibiiu, 13 Decemvrie v.

Urmărind cu atenţiune cele-ce se 
petrec în mijlocul Românilor, de sine se 
impune întrebarea, că ce poate fi causa, 
de ei pe terenul politic desvoaltă atât 
de puţină activitate.

în anul ce se apropie de sfîrşit 
s’au petrecut o serie de evenimente, 
care pentru noi Românii din ţerile co
roanei ungare sunt de cea mai mare 
importanţă. Amintim numai mulţimea 
proceselor de presă, cu care a fost lo
vită (ţiaristica noastră şi bărbaţi din 
cei mai de frunte ai noştri.

Cu toate acestea însă, va să 
cu toate-că au fost lucruri importante 
la ordinea 4^eb nu putem (Ş.ice, că Ro
mânii ar fi dat semne de o viaţă poli
tică întru-câtva mai agitată ca în vre
murile cele mai indiferente. Ei au ră
mas liniştiţi, dar’ într’o linişte, care 
foarte uşor poate fi confundată cu 
apatiă.

Câţiva articoli prin cjiarele noastre, 
cel mult vre-o telegramă dela trei-patru 
bărbaţi mai zeloşi, cu atâta se întim- 
pină la noi de regulă ori-ce eveniment 
de importanţă politică şi apoi se trece 
la ordinea dându-’l în scurtă
vreme cu desăvîrşire uitării.

Manifestaţiuni impunătoare, pro
teste sau aprobări exprimate într’un 
mod, din care lumea să vadă ce voesce 
totalitatea Românilor, sau noi între noi 
să ne putem orienta, cum cugetă fraţii 
noştri din cutare sau cutare ţinut asu
pra cutărui sau cutărui lucru; cu uu 
cuvânt semne evidente de viaţă politică 
şi de interes pentru întâmplările din 
viaţa publică, la de acestea numai cu 
greu se determină Românii şi în timpul 
din urmă nu s’au determinat deloc.

Făcând în această privinţă o com
paraţie între noi şi alte naţionalităţi din 
monarchia habsburgică, bună-oară Cechii 
şi mai ales Maghiarii, trebue să ne mi
răm de liniştea indiferentă, de care sön- 
tem cuprinşi noi faţă cu viaţa sgomo- 
toasă a celoralalţi.

Şi mirarea aceasta devine şi mai 
mare, când ne dăm seama, că totalita
tea poporului românesc din ţeară, cu 
foarte puţine excepţiuni, are aceleaşi as- 
piraţiuni şi sufere de aceleaşi neajunsuri, 
prin urmare nu este sfâşiat de lupta de 
partide, care ar pută să-’l paraliseze.

FOIŢA „TRIBUNEI".
Fapta omeneasca.

Scrisori adresate unui om liner.

IX.
(Urmare).

íntorcéndu-mé ear’ la Viena, ’mi-am 
înscris în indice colegiile obligate la facultatea 
de drept, apoi am început se cetesc cărţi scrise 
de filosofi asupra istoriei filosofice şi sé asist 
la prelegerile date de prof. ZimmermaDn din 
psichologie, la cele date de prof. Lorenz din 
filosofia practică şi mai ales la cursul de 
anatomie al lui Hirtl, pentru-ca sé pot trece 
mai târijiu la cursul de fisiologie al lui Brü
cke şi sé-’mi câştig astfel dreptul de a tăia 
cadavre omenesci, de a umbla printre bolna
vii din spital şi de a asista la vivisecţiuni.

Dintre profesorii m ei nu mai puteam 
gusta decât pe Gflaser, care desfăşura princi
piile fundamentale ale dreptului penal, şi pe 
Lorenz Stem, care făcea în cursul lui de eco
nomie naţională mai multă filosofie decât eco
nomie de vorbe.

Astfel am pornit eu spre sciinţă.
N’am de gând să-’ţi spun cum am um

blat şi pe unde am ajuns, căci e foarte larg 
cercul, prin care am rătăcit.

Soţul şi mentorul meu nu era numai 
poet, ci totodată şi un om, care s’a adöncil

în adevăr în statul Ungariei de 
astăcŢ toţi Românii vor unul şi acelaşi 
lucru.

Luptele de partid, care cu deose
bire în timpul din urmă s’au accen
tuat din anumite locuri cu un fel de o- 
roare, există aşa (picând, numai ca te
mere, dar’ nu ca realitate.

Sânt câţiva agenţi de ai guvernu
lui, care cu suita lor de neamuri, aspi
ranţi, oameni strîmtoraţi sau în alt chip 
lipsiţi de independenţă, alcătuesc un 
fel de fracţiune politică în mijlocul ma
relui partid naţional românesc, care 
este însuşi poporul românesc. Guver
namentalii noştri însă sünt puţini de 
tot, sünt slabi şi fără nici un razim în 
popor. Sau de există undevr acest razim 
el numai ca presiune sau ca demora- 
lisare poate exista.

De aceea ar fi ridicol a-’i consi
dera pe aceştia ca factor în viaţa noas
tră politica şi de aceea repetăm, că to
talitatea poporului românesc din Unga
ria alcătuesce numai un partid, care 
vrea acelaşi lucru, are aceleaşi aspira
ţi uni.

Mici divergenţe de păreri, ambi
ţiuni sau susceptibilităţi personale şi 
altele de acestea se mai ivesc şi între 
noi, dar’ în cele din urmă cu toţii ur
mărim o ţintă, cu toţii voim să ne asi
gurăm existenţa şi desvoltarea naţio
nalităţii noastre şi cu toţii voim a- 
ceasta pe o cale şi cu aceleaşi mij
loace.

Ce poate fi aşadară causa, care ne 
face atât de indiferenţi, atâr, de lipsiţi 
de energie, atât de săraci în semne de 
viaţă pe terenul politic, dacă nici efec
tul paralisator al împărecherii în par
tide şi fracţiuni din norocire nu poate 
fi privit ca această causâ ?

Fără îndoeală mult contribue la 
această stare de lucruri neîmbucurătoare 
şi starea noastră generală, pe care ne-a 
creat-o stăpânirea maghiară dela 1867 
încoace.

Prin legi nedrepte şi neliberale, 
cum este legea electorală a Transilva
niei, prin ordinaţiuni arbitrare şi nejus
tificate prin nimic, prin ţinuta lipsită 
de ori-ce urmă de bunăvoinţă a guver
nului şi a organelor sale, am fost scoşi 
din viaţa municipală, din parlament, 
din oficiile de stat, ear’ limba noastră 
de pretutindenea. Această împregiurare

încetul cu încetul, — ceea-ce eu n’am făcut, 
— în toate sciinţele omenesci şi a ajuns în 
cele din urmă cel mai sciutor dintre oamenii, 
cu care eu am avut în viaţa mea mulţumirea 
de a sta de vorba.

Nici el, nici eu, nu studiam pentru-ca 
sé ne „cualificăm“ spre a le împărtăşi altora 
ceea-ce seim, ci pentru-că aceasta era pentru 
noi cea mai plăcută perdere de timp.

Şi dacă viaţa mea ar fi fost numai nop
ţile petrecute discutând cu el despre toate 
câte sânt şi câte nu sünt, câte stau şi câte 
nu stau prin cărţi, mult ’mi-e vrednică sé fi 
fost trăită, mult ’mi-e frumoasă şi mult aş 
vré sé trăesc, ca sé-’mi aduc aminte de ea.

Era ínsé o mare deosebire între noi. 
El iubia sciinţa şi se dădea rob al ei, scia 
totdeauna, care sunt cărţile, pe care mai are 
sé le cetească, şi care sunt cele mai noue 
apariţiuni importante în literatura universală, 
îndată dar’ ce-şi primia banii de acasă, îşi 
cumpéra cărţi, se închidea în casă şi timp de 
câteva dile, cât îl ţineau banii rămaşi, nu-'l 
mai vedea nimenea. Apoi începea sé vendă la 
antiquar cărţile cetite, dacă nu punea deose
bit preţ pe ele.

Eu n’am iubit sciinţa nici odată; de 
aceea nici n’am jertfit nimic pentru dînsa, 
nici n’am ostenit vre-odată, ca sé mé adân
cesc în ea. Ceteam şi întrebam şi scrutam, 
pentru-că voiam sé mé dumeresc asupra unei 
întrebări mai mult ori mai puţin lămurite, pe 
care ’mi-o puneam în fiesce-care clipă a vieţei

nefavorabilă, precum şi presiunile şi te- 
rorisările, care se comit la toate ocasiu- 
nile faţă cu Românii, de bună-seamă, 
că a trebuit sâ-’şi aibă efectul seu des- 
curagiator şi paralisator asupra vieţei 
noastre politice. Fie pentru-că puterea 
statului te opresce direct, fie pentru-că 
nu poţi spera nici un resultat, fie pen- 
tru-că te temi de persecuţiunile celor 
puternici, dacă ai intrepritî's ceva pen
tru a te afirma şi a-’ţi accentua nea
junsurile şi aspiraţiunile, destul, că si- 
tuaţiunea, în care ne aflăm faţă cu stă
pânirea, este prima causă a neajunsului, 
de care ne ocupăm aici.

Dar’ ea nu poate fi unica. Mai 
sfint naţiuni nedreptăţite şi apăsate, chiar 
mai apăsate decât noi, dar’ cu cât sfint 
mai apăsate, cu atâta sunt mai ener
gice şi mai resolute în resistenţa şi în 
lupta lor de apărare. Să ne aducem 
aminte de luptele Irlandezilor faţă cu 
puternicii lor asupritori englezi.

Causa indiferentismului nostru po
litic trebue să o căutăm înainte de toate 
în noi înşine.

Adevărat este, că cu toţii formăm 
un partid cu aceleaşi tendenţe şi aspr 
raţiuni, dar’ tot adevărat este din ne
norocire şi aceea, că nu seim să deo
sebim interesele cele mari de mărunţi
şurile <Ţlei şi de aceea zădărnicim noi 
înşine activitatea noastră prin nimicuri, 
care ni le punem noi singuri îu cale şi 
nu voim să ne ferim de ele.

Odată nu seim, care din noi este 
mai mare, cine să poruncească şi cine 
să asculte; de altă-dată nu seim cine 
este mai înţelept, a cui părere şi ale cui 
propuneri să le primim; câte odată se 
mai ivesce şi deosebire de loc, se ac
centuează Aradul faţă cu Sibiiul sau 
Sibiiul faţă cu Clujul: cu un cuvânt 
lucruri mărunte, care de multe-ori sfint 
purtate de motive, cum e ambiţia, invidia 
sau ura personală, acestea sfint causa prin
cipală, că partidul nostru nu se afirmă 
cu vrednicia şi ponderositatea, care se 
cuvine neamului nostru în viaţa publică 
a statului.

Putem să greşim în părerea noastră, 
dar’ de bună-seamă nu greşim, când 
ne întrebăm după căuşele unui neajuns, 
care netăgăduit există. Far’ dacă în 
cele expuse mai sus am aflat această 
causă, atunci credem, că cu atâta mai 
bine este.

mele. Nu dar’ studiind, ci căutând cu nea
stâmpăr, am trecut eu prin literatura univer
sală, nu pas cu pas am înaintat, ci alergând 
am rătăcit prin lumea sciinţei omenesci.

Eu n’am sé-’|i árét decât punctele, prin 
care am trecut în această rătăcire a mea spre 
a mé întoarce ear’ „acasă la noi“.

La început mé zăpăcisem cu desăvîrşire.
Pe când capul îmi era plin de „u priori“ 

şi „a posteriori“, de empirism şi de trans
cendentalism, de „imperativul categoric“ şi de 
celelalte idei ale lui Kant, pe care nu le înţe
legeam încă, mă mai opinteam sé înţeleg şi 
pe „.Em“ al lui Fichte şi sé aprofundez pe 
Schelling, ba pană chiar şi pe Hegel.

în acelaşi timp cetiam şi operele eco
nomiştilor Stein, Rau şi Roscher, Adam, Schmitt 
şi Maltas, L. Blanc şi I. B. Says, ba mai 
scriam şi studiile „Noi şi Maghiarii

Ear’ printre toate acestea alergam la cur
sul lui Hirtl, omul cinic şi plin de spirit rău
tăcios, care îşi batea joc de cei-ce cred a fi 
înţeles ceva din massa numită creer şi stă
tea evlavios ca preotul în faţa altarului, când 
ne lămuria asupra importanţei, pe care o are 
pentru întregul organism găuricea abia vă
zută din osciorul, pe care-’l ţinea în mână.

Acesta e singurul lucru, care m’a atins 
pe mine în întreaga sciinţă anatomică, şi ple
când din amfiteatrul, în care celebrul profe
sor îşi desfăşura sciinţa, îmi <j*eeam tot
deauna numai: „ Toate sünt grozav de cuminte 
alcătuite!

Primul pas spre vindecare este a 
cunoasce răul. Far’ dacă răul zace în 
noi înşine, atunci uşor vom afla şi mij
loacele de vindecare, căci de noi nu 
poate dispune nimenea mai mult decât 
noi înşine.

REVISTĂ POLITICĂ.
S i b i i u ,  13 Decemvrie st. v.

Oameni cu experienţe politice sfint 
de părere, că actualei c r i s e  m i n i s t e 
r i a l e  din Sof i a  nu e a se atribui 
nici o importanţă deosebită şi că ori-care 
va fi resolvarea ei, între împregiurările 
de faţă nu poate resulta dintr’însa nici 
un fel de pericol pentru ţeară. 0 anu
mită deosebire de vederi totdeauna a 
existat între Stambuloff, Stoiloff şi Na- 
cevici şi a produs de repeţite-ori dife
renţe în sinul cabinetului bulgar. Pănă 
acum însă a succes totdeauna aplanarea 
diferenţelor ce resultau din aceste con
traste principiale. Dacă de astă-dată nu 
va succede a abate pe Stoiloff şi Nace- 
vici dela demisionarea lor, nu există 
cel puţin temerea, că ei se vor alătura 
la partidele lui Radoslavoff, Zankoff 
ori Karaveloff şi vor combate de acolo 
pe foştii lor colegi. Se crede, că ei 
nici ca simpli deputaţi nu vor pută 
decât se spriginească regimul lui Stam
buloff şi cine scie, dacă spriginul lor 
dintr’o asemenea posiţie nu va folosi 
cabinetului mai mult, decât serviciile, 
pe care le făceau în calitate de mi
niştri. Stambuloff este de sigur indispen
sabil pentru prinţul Ferdinand şi pentru 
actualul guvern. Unul, care cunoasce 
raporturile, fostul guvernor - general al 
Rumeliei-orientale Aleco-Paşa, care ac
tualmente petrece în Viena, s’ar fi ex
primat cătră un intervivier, că m â n a  
de f e r  a lui  S t a m b u l o f f  e a b s o 
l u t  de l i p s ă ,  spre a câştiga legilor 
respectul cuvenit, şi că Stambuloff face 
bine, că exerciază o controla strictă 
asupra funcţionarilor şi a armatei.

Raporturile între cele două aliate 
G e r m a n i a  şi I t a l i a  par a se cam 
răci. Aceasta a spus-o mai deunăcŢ şi 
corespondentul din Roma al iŢiamlui 
„Brl. Tgbl.“ Acum primesce „ Pe s t e r  
L o y d “ din Berlin o scrisoare, care 
confirmă, întru-cât ar fi adecă chemată 
să confirme, cele împărtăşite de acel 
corespondent. în această scrisoare se 
(Ţice, că expulsarea lui Paronelli a vă
tămat sentimentul naţional al Italiei. 
Dar’ abstracţie făcând dela aceasta, în 
Italia disposiţia s’a schimbat în mod 
nefavorabil pentru Germania. Tmilui
tele de studenţi, a căror scenă a fost 
deunăcji Roma, s’au întâmplat sub stea
gul irredentist, prin urmare ele au fost

Dacă cel mai cuminte dintre toţi oa
menii rn’ar fi audit, el ’mi-ar fi <J.is; Ce 
v r e i  ma i  d e p a r t e ?  Nu  eş t i  m u l ţ u m i )  
de  a sei  a t â t ?  — O m u l e !  f i i  c u m i n t e  
şi c a u t ă  de t r e b u r i l e  t a l e ,  c ă c i  a i c i  
t u  n’ai n i mi c  de d r e s !

Eu ínsé voiam sé sciu tot; am trecut 
dar’ şi în sala de secţiuni.

Eu, feciorul mamei, în sala de secţiuni!
Nu se poate în lumea aceasta un lucru 

mai urît şi mai barbar, nu o privelisce mai 
neomenoasă ca o sală de secţiuni cu mesele ei 
lungi şi pline de cadavre bucătăţite, la care 
nisce băieţoi lipsiţi de pricepere taie, sub cu- 
vént de a studia, ca în nisce bureţi stricaţi în 
leşurile fraţilor sei.

E  în natura lucrurilor, că pentru mine 
omul încă viu petrecerea în sala aceasta e 
cel mai greu chin, fiind ceea-ce miros, véd 
ori pipâiu aici e pentru mine cea mai rea 
otravă, cea mai urîtă moarte, şi firea, care e 
mai cuminte ca mine, mé alunga mereu şi 
mé mâna la aer curat, la apă limpede şi la 
frundâ verde.

Eu am stat cu toate acestea în atmos
fera aceasta nesuferită şi am tăiat cu cuţitul 
în cărnurile pline de sucuri otrăvitoare, fiind
că voiam sé véd cu ochii mei, sé aflu, sé 
sciu şi sé înţeleg.

Am fost odată, de doué-ori am fost, am 
mai privit apoi cum unul studia intestinele 
răsturnate pe masă, altul creerii din ţeasta 
despicată în două, ear’ altul inima cu marele

îndreptate atât în contra Austro-Unga- 
riei, cât şi în contra Germaniei. Ex- 
cedenţii au protestat în contra alianţei.

Din Z a n z i b a r  se depeşează, că 
Portugezii au învins asupra lui Bon- 
gas la Zambesi. Generalul Ca s t i l l o  a 
ocupat Raijara.

Acum după-ce camera franceză a 
respins proiectul guvernului relativ la 
a f a c e r e a  P a n a m a ,  se vorbesee în 
cercurile politice de următoarele combi- 
naţiuni: 1. Vechia societate pe acţiuni
continuă cu noue mijloace construirea 
canalului de Panama; Lesseps n’a pă
răsit încă speranţa de a procura capi
talurile necesare. 2. Se constitue o nouă 
societate respectându-se drepturile ve
chilor acţionari. 3. Se vorbesee de au- 
torisarea guvernului de a arangea o lo
terie de un miliard de franci cu câşti
guri mari în favorul întreprinderii Pa
nama.

Circulă sgomotul, că baronul Rot- 
schild a avut o conferenţă cu minis
trul de finance şi că se proiectează în
fiinţarea unui sindicat de bancheri în
semnaţi. ţ)iarul berlinez „ D ie P o s t “ , 
ocupându-se de această afacere, scrie: 
Morala întregei afaceri este, că între
prinderea canalului de Panama nu poate 
sé isbutească decât ca o întreprindere 
comună a marilor state civilisate. Având 
în vedere starea actuală a capitalului, 
chiar şi în ţeara cea mai bogată întreprin
derea ar fi prea scumpă deoare-ce do
bânda marilor elieltueli, nu că nu s’ar 
puté obţinfe deloc, dar’ pentru aceasta 
ar trebui sé treacă mulţi ani. O re
nunţare pentru un timp atât de înde
lungat la dobândă pot sé o supoarte 
numai statele, dar’ nu nisce asociaţiuni 
de particulari. Marile venite ale ca
nalului de Suez au produs mai vîrtos 
la publicul francez închipuiri greşite în 
privinţa rentabilităţii canalului de Pa
nama. S’a trecut cu vederea deosebirea 
de muncă şi prin urmare şi de chel- 
tueli şi nu s’au pus în comparaţiune 
dreaptă pedecile naturale dela ambele 
întreprinderi. Nu voim sé dăm cu pea- 
tra în urzitorul întreprinderii isbutite 
şi a celei neisbutite, în dl Lesseps. 
Progres în omenire n’ar mai fi, dacă 
aceasta s’ar desobicinul de a ţinâ pept 
cu dificultăţile necunoscute. Cu tot acest 
curagiu se întâmplă ínsé, că dificultă
ţile sünt câte odată mai mari decât pu
terile disponibile într’un moment dat 
ale unui om, ale unei societăţi sau chiar 
ale unui stat. Canalul de Panama tot 
se va face. Vina principală pentru ne- 
isbutirea de acum nu cade, după păre
rea noastră, asupra d-lui Lesseps, ci 
asupra naţiunii franceze cu pofta ei de 
revanş. Prin această poftă naţiunea fran-

simpatic, muşchii din pulpă, arteriile din o- 
braz ori şira spinării: am véijut oase moarte, 
carne putredă şi sânge stricat şi am plecat 
mai departe.

Dar’ nu înzadar umblasem; un mare 
folos aveam: S c i a m  a c u m,  că eu  de a i c i  
nu  p o t  s é  am n i c i  un  folos!

Am trecut la profesorul Brücke, un 
Neamţ consciinţios şi iubitor de exactitate, 
care ne spunea cu mai puţin spirit, dar’ cu 
aceeaşi claritate ca Hirtl, tot ceea-ce se scia 
pe timpul acela despre funcţionarea organelor 
trupeşei.

îndemnat, precum se vede, de vre-un fi
lolog neastámpérat, el ne-a făcut şi un curs 
special asupra limbei şi ne-a arétat, cum ros
tirea fiesce-cărui sunet atîrnă dela existenţa 
şi tăria unor anumiţi muşchi şi cum popoare 
întregi n’au în limba lor vorbită anumite su
nete, fiindcă lipsesc în organul lor anumiţi 
muşchi, ori modifica anumite sunete, pentru- 
că muşchii, dela care atîrnă rostirea lor, sünt 
la ele mai tari ori mai slabi ca la alte po
poare.

De aici par’că înţelegeam ceva.
Plecând din idea mea fixă, trăgeam fără 

de sfială conclusiunea, că e destul sé constat 
deosebirea sunetelor, pentru-ca sé fiu convins, 
că există şi în alcătuirea organului o deose
bire. Căci sunetul e şi el resultatul unei ac
ţiuni reflexe, care nu se poate produce, dacă 
nu există muşchiul, ear’ dacă există muşchiul 
şi e ajuns în stare tonică, trebue neapérat sé

k I
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ceză este atât de isolată, lumea civili- 
sată atât de desbinată, încât Francia 
acum nu poate face apel la naţiunile 
civilisate, al cărui succes ar fi fost si
gur, dacă Francia de 18 ani încoace ar 
fi urmat o altă politică.

Din cartea mai nouă a d-lui 
Mocsár y.

(Părerile lui Bela Grünwald despre Gestiunea
naţionalităţilor.)> > '

(Urmare.)

Nu voesc să întru în detailuri, dar’ este 
netăgăduit, că şi la noi s’a întâmplat eâte 
ceva pe contul liberalismului şi al guvernamen- 
tului prin sine, ce sigur nu s’ar fi întemplat, 
dacă nu le-ar fi provocat cestiunea naţionali
tăţilor. Dar’ ceea-ce s’a întemplat a fost pu
ţin şi n’a avut nici un efect. Dacă naţiunea 
voesce sé meargă mai departe pe această cale, 
trebue sé pună mâna pe mijloace cu mult 
mai puternice ca cele folosite pănâ acum. 
Maghiarul nu se cunoasce pe sine, dacă se 
crede capabil de aşa ceva. A face pe ne- 
Maghiari sé simtă, că înaintarea intereselor 
lor personale este condiţionată de negarea na
ţionalităţii, ar fi fără îndoeală unul dintre cele 
mai eficace mijloace, pe care le poate folosi 
cel tare faţă cu cel slab. Dar’ acest mijloc, 
ca sé producă resultate însemnate, trebue a- 
plicat în toate consecuenţele: T r e b u e s c î n -  
t r o d u s e  d o u é  f e l u r i  de  mor a l ă ,  u n a  
p e n t r u  M a g h i a r i  şi a l t a  p e n t r u  f o l o 
s i n ţ a  î n t r e  M a g h i a r i  şi ne - Ma g h i a r i .  
Se simte capabil Maghiarul sé facă aceasta, 
fie el în stare sé facă ori-cât de mult pentru 
patria sa?

Nu. Pe calea aceasta nu ne vom apro
pia de Utopia. Şi fie convins ori-şi-eine, că 
diferitele naţionalităţi din patria noastră cu 
cea mai mare linişte sufletească sciu, că ni
menea nu le va pute desnaţionalisa. Poate 
sé debiteze relativ la dînsele ori cine în ori-ee 
privinţă, dar’ declaraţiunile lor relative la im
posibilitatea de a le desnaţionalisa, fără îndo
eală sünt sincere. Dacă se plâng, dacă fac 
enunciaţiuni antipatice, aceasta nu se întâmplă 
de frica, că vor fi contopite, că încercările fă
cute asupra lor în această privinţă vor ave 
vre-un resultat. Ele foarte bine sciu, că a 
purcede în contra lor preste o anumită mă
sură este o imposibilitate parte materială, parte 
morală. Ear’ de înclinare de a se contopi la 
maioritatea covîrşitoare din ele nici urmă nu 
se găsesce. Din contră vedem la toate cel 
mai desvoltat sentiment naţional. Croaţii sunt 
într'o situaţiune, în care programul, „o ţeară, 
o naţionalitate“, fără ori-ce încordare este deja 
realisată. Românii şi Serbii se consideră ca 
parte integrantă a fraţilor lor de un sânge şi 
de o limbă, care alcătuesc statele indepen
dente de preste hotar. Slovacii se consideră 
numai ca membri ai maréi familii slave, dar’ 
aceasta le dă destul nutremânt pentru alipirea 
lor îndărătnică cătră naţionalitate.

Pe aceştia nu-’i vom reduce nici odată 
la rolul Vallonilor sau al Bascilor.

Dar’ prelfingă aceştia se află şi la noi 
locuitori de altă naţionalitate, care nu se fe
resc de maghiarisare, şi aceştia sünt, cu ex- 
cepţiunea Saşilor din Transilvania, Germanii. 
Pe cât de intoleranţi şi avidi de putere îi 
vedem acolo, unde sünt constituiţi ca putere 
mare, precum am experiat aceasta în decur
sul istoriei lor; pe cât de greu este în gene
ral a trăi cu ei acolo, unde stau pe basă po
litică sau municipală, bună-oară ca Saşii din

se producă şi nu poate fi decât aşa, cum e 
alcătuirea organului.

Eu n’am deci nevoe să scot limba din 
gura fratelui meu şi să o examinez cu lupa, 
pentru-ca să aflu, dacă muşchii lui sunt ori nu 
întocmai ca ai mei. E  destul să-’l aud vor
bind, pentru-ca să aflu ceea-ce voesc să sciu.

Astfel noi Românii avem în graiul nos
tru viu sunete, pe care alte popoare nu le au. 
Atât îmi e destul, pentru-ca să fiu convins, că 
noi toţi avem aproape aceeaşi musculatură în 
organul vorbirii şi ne deosebim în ceea-ce pri- 
vesce alcătuirea acestui organ de toţi ceialalţi 
oameni.

Această deosebire nu poate însă să se 
mărginească la muşchi. Dacă deosebirea există 
în ceea-ce privesce muşchii, ea trebue să 
existe şi în vasele de sânge, şi — mai ales 
— în ţesătura nervilor, care regulează func
ţionarea organului, deşi noi cu mijloacele noas
tre n’am ajuns încă să constatăm şi aceste 
deosebiri.

Şi earăşi, dacă deosebirile există în ceea- 
ce privesce organul vorbirii, ele nu se pot 
mărgini la acest organ, ci trebue sé existe şi 
în ceea-ce privesce alte organe cu mult mai 
importante pentru viaţa omenească, cum este 
ochiul, urechia, creerul, inima ori marele sim
patic cu tot ceea-ce atîrnă de el. Şi dacă 
deosebirile există, mie îmi este destul să văd 
manifestările vieţei, pentru-ca să fiu convins 
despre existenţa lor.

Oameni mari şi scrutători conscienţioşi 
au luat însă scalpelul şi lupa, ca să constate

Ardeal sau şi numai ca burgezimea din Buda, 
pe atât de flexibili sünt Germanii întru pără
sirea limbei lor, când trăese împrăsciaţi şi 
fără legături de corporaţiune. Şi pe când noi 
putem primi aceasta cu bucurie şi recunos- 
ciuţă, nimenea nu are dreptul să le fucâ im
putări. Germanii noştri pot să lase pe copii1 
lor a fi maghiarisaţi, liniştiţi fiind, că prin a- 
ceasta marea viţă germană nu va simţi nici o 
scădere, de altă parte ei prin aceasta dove
desc un mare spirit de cetăţeni (esprit civique), 
recunoscând, că întărirea naţiunii, care are 
rolul conducător în această ţeară, nu este nu
mai în interesul rassei maghiare, ci în inte
resul patriei şi al statului.

D a r ’ o r i cu c â t ă  î n c r e d e r e  în 
s i ne  şi p r i n  u r m a r e  or i  cu c â t ă  l i 
n i ş t e  p r i m e s c  m e m b r i i  n a ţ i o n a l i t ă 
ţ i l o r  n e m a g h i a r e  î n c e r c ă r i l e  n o a s 
t r e  de a f a v o r i s a  m a g h i  a r  is a r ea ,  
e s t e  l u c r u  n a t u r a l ,  că l u c r u r i l e  v ă 
t ă m ă t o a r e  v a t ă m ă  şi s p o r e s c  c a p i 
t a l u l  de n e m u l ţ u m i r e ,  c a r e  — c â t ă  
v r e m e  se b a s e a z ă  pe f a p t e  r e a l e  — 
f ace  i m p o s i b i l ă  î n a c e a s t ă  ţ e a r ă  
b u n a  î n ţ e l e g e r e  şi  n e î n t r e r u p t  ţ i n e  
d e a s u p r a  c a p e t e l o r  n o a s t r e  ca o s a 
bi e  a l ui  D a m o c l e  p o s i b i l i t a t e a  ce 
l or  ma i  p e r i c u l o a s e  t u l b u r ă r i .

De aceea să ne lăpădăm de speranţa, 
că vom pute maghiarisa pe toate naţionalită
ţile conlocuitoare, şi să urmăm o politică, care 
corăspunde împregiurărilor noastre.

Să r e c u n o a s c e m ,  c ă  î n  p a t r i a  
a c e a s t a  a f a r ă  de m a g h i a r i m e a ,  c a r e  
p o a r t ă  r o l u l  c o n d u c ă t o r ,  ma i  s ü n t  
şi  a l t e  n a ţ i o n a l i t ă ţ i  c u  s e n t i 
m e n t  de  n a ţ i o n a l i t a t e  cu  d e s ă v î r -  
ş i r e  d e s v o l t a t ,  pe  c a r e  d i n  a c e s t  mo

t i v  e s t e  a b s o l u t  i m p o s i b i l  a le ma 
gh i a r i s a .  Politica de naţionalitate, a cărei 
parolă este „un stat, o naţionalitate“, nu se 
potrivesce cu raporturile noastre. N oi am  

t r e b u i  să f i m cei  di n u r m ă ,  c a r e  pro- 
p o v e d u e s c  a c e s t  p r i n c i p i  u, c a r e  du ce 
r o l  d o m i n a n t  în s e c o l u l  XIX. şi care ,  
d u p ă  B e l a  G r ü n w a l d ,  d i s o a l v ă  s t a 
t e l e  e x i s t e n t e ,  c ă c i  a s c u ţ i ş u l  a c e s 
t u i  p r i n c i p i u  e s t e  î n d r e p t a t  c on 
t r a  n o a s t r ă .  Datorinţa noastră este să ne 
ţinem de aceea, că omenimea din secolul XIX. 
nu trăesce numai din naţionalitate şi că sânt 
destule interese afară de comunitatea naţio
nală, care sunt în stare a împreuna oamenii 
în viaţă comună de stat. (Va urma).

Revolta ţeranilor români din 
Chevereşul-mare.

Despre r e v o l t a  ţ e r a n i l o r  r o 
m â n i  din C h e v e r e ş u  1-mare (între 
Timişoara şi Buziaş) aflăm în „Lumi
nătorul“ din Timişoara următoarea des
criere a întâmplării:

Poporul din Chevereşul-mare este un 
popor blând, lucrător, neprocesualnic — bun 
de tot, cum se (fice- Preste acestea „pa
triotic“ pănă dincolo. A avut notar pa t r i o -  
t i c, care ’l-a supt cum ’i-a plăcut; în această 
virtute patriotică a sa a riválisát cu cei mai 
distinşi „patrioţi de calibrul modern al lui 
Kokân“.

Popă „patriot“, dascăl „patriot“, — nu 
a străbătut nici pentru lumea toată un exem
plar măcar din „Luminătorul“ sau din altă 
foaie n a ţ i o n a l ă —p o l i t i c ă  în numita co
mună; — deputat dietal „patriot“, cu un cuvânt 
comună şi popor „patriotici“ din crescet până 
în tălpi.

chiar din organ aceste deosebiri. Eu nu (j>c) 
că nu este firească curiositatea lor şi că nu 
e nobilă şi frumoasă ocupaţiunea, cu care îşi 
petrec viaţa. Ei trebue să se simţă foarte 
fericiţi, când după cercetări îndelungate şi obo
sitoare descoper vre-un nou muschiu microsco
pic, vre-un nerv pănâ acum necunoscut ori 
vre-un nou soiu de globuleţe în sânge. Mie 
însă descoperirea lor nu-’mi este de nici un 
folos. Ea poate să-’mi satisfacă curiositatea, 
poate să mă mulţumească, fiindcă mă întâ- 
resce în convingerea, pe care o aveam şi mai 
nainte, dar’ nu poate să mă ducă înainte, nu 
să-’mi spună mai mult decât ceea-ce sciam 
mai nainte, din manifestările vieţei.

Mie, iubite amice, nu 'mi-a rămas din 
cursul celebrului meu profesor decât simţe- 
mântul, că alcătuirea trupului meu nu este 
deopotrivă, ci numai mai mult ori mai puţin 
asemănată cu alcătuirea altor trupuri omenesci. 
în oasele mele, în carnea mea, în muşchii mei, 
în nervii mei, în vasele mele de sânge, ba 
pănâ chiar şi în sângele ce curge prin ele e 
ceva particular, ear' despre aceasta mă con
ving din manifestările vieţei mele.

Multe am mai cetit şi am mai au<jit de 
atunci şi pănă în ijiua de astădi în materia 
aceasta, dar’ n’am avut decât folosul de a mă 
fi întărit în convingerea, pe care ’mi-o făcu
sem atunci, şi de a fi înţeles mai bine simţe- 
mântul, de care era stăpânită mama când mă 
temea de „străini.“

Unul a constatat, că în urechia omului 
e pentru fiecare sunet, ear’ în ochiul omului

Dar’ totuşi s e t e a  după sângele lor a 
fost mare între „patrioţii“ de altă limbă.

Astfel s’a întâmplat, că conducătorul 
gendarmeriei locale, cu numele Emeric 
K u s z l i ,  se amesteca şi în trebile interne ale 
comunei şi se observa, că pretindea, ca judele 
comunal (primarul) să ’i-se subordineze; cu 
astfel de scop a mers numitul gendar Vi
neri în 15 Decemvrie n. la casa comu
nală fără causă. Aci au venit unii oa
meni sé ceară paşapoarte de vite, ca să le 
ducă la târg. Aceşti oameni n’au manifestat 
nici o purtare punibilâ; cu toate acestea gen- 
darmul în presenţa antistei îi ia la oare-care 
interogator şi îi pălmuesce. Oamenii pălmuiţi 
ta c ; un jurat însă intervine şi somează pe 
„domnul Führer“ ca să dee pace oamenilor. 
Dl Führer rade însă şi juratului o palmă 
bună. Juratul se plânge la judele comunal, 
ear’ judele îndrumă pe gendarm la ordine. 
Acum gendarmul s’a înfuriat, aleargă la ca- 
sarma sa, îşi ia un coleg, se înarmează şi 
revine la casa comunală. Judele comunal şi 
cei pălmuiţi, şi şi servitorii comunali, se aflau 
presenţi, dar’̂ încuiară uşa. Gendarmul sparge 
mai ântâiu fereastra, se încearcă a împuşca 
pe fereastră între oameni, dar’ vede, că nu 
poate, deci sparge uşa, întră, pune puşca la 
ochiu şi trage asupra judelui, dar’ împins de 
alţii vulnerează, însă nu omoară pe judele. 
Acum oamenii se aruncară asupra gendarmi- 
lor, îi desarmară, luându-le puşeile, baionetele 
şi săbiile şi pe urmă le mai dădură — pre
cum se dă cu socoteala — nisce ghiolduri pe 
sub coaste, după aceasta îi aruncară ruşinaţi 
pe stradă.

Această desarmare şi batjocură aduse 
pe gendarmi în turbare. Alergară de nou 
la casarmă, de nou se înarmară, luară muni- 
ţiune mai multă şi plecară de nou spre casa 
comunală; într’acestea la casa comunală se 
adunase mai mult popor; clopotele bisericei 
şi „toba“ alarmaseră pe săteni. Gendarmii, 
vécjénd poporul adunat, deja la o îndepărtare 
de 2 — 300 de paşi strigară cătră popor să se 
resfire. Poporul sta locului. Gendarmii încep 
a împuşca asupra poporului, ear’ poporul— le 
răspunde trăgând cu puşeile „cucerite“ dela 
gendarmi. Acum „voinicosul“ K u s z l i  véijü, 
că nu e glumă, o tuli la fugă; un glonţ însă 
trimis din gremiu îl lovi chiar în ceafă, astfel 
că la moment cătju şi rămase mort. Celalalt 
gendarm fu prins şi greu bătut. Cu atâta 
s’a finit lupta, a întrat liniştea, oamenii s’au 
dus acasă. Noaptea a ajuns altă patrolă de 
gendarmi, 5 la număr, recuiraţi dela Sacoşul- 
unguresc. Aceştia au internat pe judele co
munal şi încă pe 3—4 „slujbaşi comunali“ 
şi ’mi-’ţi-’i-au luat la tortură şi la bătaie. Ju
delui comunal, om preste 55 de ani, 'i-au 
smuls aproape toţi perii din cap; ’l-au descul
ţat, 'i-au băgat picioarele în apă rece şi pe 
urmă ’l-au bătut la tălpi (turcesce cum se 
cade! Red.) pănă ’l-au sângerat tot; după 
asta ’l-au preumblat cu picioarele goale şi sânge
rate prin năsip, de s’a oprit scurgerea de 
sânge, şi s’a format un fel de tină, ca să nu 
se observe violările. Abia în revărsatul Zorilor 
s’au făcut gendarmii nevăzuţi şi torturaţii 
scăpaţi. în decursul împuşcăturilor reciproce 
gendarmii au vulnerat pe mai mulţi din po- 
ppr; unul a şi expiat ieri.

Cercetarea actului decurge, — vom vedé 
ce ne va descoperi ea, de cumva va eşi la 
lumină — întru lauda şi mărirea onoratei 
noastre stăpâniri!

pentru fiecare coloare un deosebit fir de nerv, 
astfel că acela, care nu are firul, nu aude su
netul ori nu vede coloarea, ci numai ceva mai 
mult ori mai puţin asemănat ca sunet ori coloare.

Altul a aprofundat creerii cu celulele 
dintr’înşii şi a constatat, că fiesce-care celulă 
representă ceva deosebit şi că celulele, care 
representă lucruri de acelaşi fel, sünt grupate 
la un loc, astfel că toate aptitudinile sünt lo- 
calisate, limba aci, profesiunea colo, sciinţa în 
altă parte şi ear’ în altă parte păcatele unul 
câte unul, după felurile şi asemănările lor.

Toate acestea sünt lucruri foarte intere
sante şi instructive: ele însă nu mă duc mai 
departe decât cursul profesorului meu de fi- 
siologie.

Mie îmi pare mai important să sciu, cum 
am ajuns eu să am orgauele mele trupeşei 
aşa cum le am şi dacă pot ori nu să le mo
dific, întărind ceea-ce e prea slab şi slăbind 
ceea-ce e prea tare în ele.

Ear’ în faţa acestei întrebări cercetările 
fisiologice sünt parte zadarnice, parte de prisos.

Am lăsat deci şi fisiologia, şi filosofia, şi 
economia naţională şi am început să mă ocup 
cu fisica şi cu zoologia, pentru-ca să pot apoi 
ceti cu destulă pregătire scrierile lui Darwin, 
căci Darwin dă răspuns la întrebarea ce ’mi-o 
pusesem eu.

Principiul, pe care Darwin îşi înteme
iază întregul sistem, fusese însă emis de Scho
penhauer : trebuia deci să cetesc înainte de 
toate scrierile acestuia. (Va urma.)

Cestiunea ţeranilor în România,
(Urmare.)

Discursul dlui Teodor Rosetti în şedinţa ca
merei dela 24 Noemvrie.

Acum, dlor, ca să nu reese din aceste 
desbateri vre-o imagine falsă şi contrară ade
văratei stări de lucruri, trebue să vă atrag 
atenţiunea, că nu toată poporaţiunea noastră 
rurală şi mai ales nu toată poporaţiunea rurală 
din Ilfov este aşa de interesantă precum se 
arată.

Nu trebue să uitaţi, dlor, că în giurul 
capitalei, prelfingă adevăraţii ţerani cultivatori 
de pământ, sünt mulţi indivizi, care nu au 
nimic comun cu ţeranii decât locuinţa în 
acelaşi sat.

Sünt în satele din Ilfov şi în unele din 
Ialomiţa făcători de rele de profesiune, care 
de mult timp sünt aşezaţi pe acolo, lăpedă- 
turi ale oraşelor mari, ale Bucurescilor, care 
se adăpostesc prin acele sate, şi tocmai a- 
ceste elemente turbulente, anti-sociale prin 
tot trecutul lor, nu prin starea lor de apăsare, 
dar’ prin trecutul lor certat cu legile şi drep
tatea ţerei, tocmai aceste elemente de cele 
mai multe-ori se pun în capul mişcărilor şi 
cu o violenţă brutală aţîţă şi pe ceialalţi la 
răscoală.

Faţă cu acest element clemenţa prea 
mare ar fi o crimă din partea unui guvern. 
Dacă ţeranul harnic, muncitor, gospodar, ne 
inspiră şi trebue să ne inspire tuturor cea 
mai mare compătimire şi cea mai mare aten
ţiune pentru adevăratele lui interese, aceste 
rebuturi, aceste gunoaie sociale nu au drept 
în acelaşi mod de a fi tractaţi. (Aplause.)

Trebue să facem deosebire între ceea- 
ce este laborios şi onest în satele noastre şi 
între elementele perturbatoare ale ţerei, care nu 
sünt decât bureţi ce cresc pe corpul social. 
(Aplause.)

Ni se mai impută de dl Nădejde, că de 
ce noi în toată această mişcare n’am venit 
dela început cu măsuri de împăciuire, care să 
aplaneze răul.

Dior, în timpul unor tulburări, care sa 
apropiaseră pănâ lângă porţile capitalei, şi 
când camera era în starea, care vă aduceţi a- 
minte, puteam noi să venim cu proiecte de 
legi să le discutăm în acea cameră ? Nu vă 
amintiţi d-voastre proverbul: Roma deliberante, 
Saguntum perit f Nu era vremea atunci de 
deliberare, era vorba de a stabili ordinea le
gală în toată ţeara.

Dior, s’a semnalat un şir de abusuri 
comise de funcţionarii comunali, comise de 
arendaşi şi de proprietari, de judecători, de 
militari, etc., şi dl Nădejde în desvoltarea 
interpelării d-sale a făcut o lungă enumera- 
ţiune de caşuri isolate, de fapte individuale nu
mai ca simple alegaţiuni, nici-odată probate, 
care îmi face mie unul cel puţin mai mult 
efectul de a fi o colecţiune din toate svonu- 
rile, care după timp în această cestiune au 
umplut jurnalele din ţeară, decât un studiu 
real şi cert al unor fapte anume bine deter
minate şi asupra cărora d-sa ar fi luat infor- 
maţiuni positive. Este evident, dlor, când se 
adresează cineva la „Lupta“ dlui Panu sau 
alt jurnal de telul acesta, că trebue să iee 
faptele de acolo cu mult control în privinţa 
exactităţilor, pentru-că dl Panu, sau alt re
dactor nu are nici un interes de a face un 
control sever tuturor diferitelor raconturi, care 
ajung la urechia d-sale, şi dacă am face o co- 
ecţiune de toate câte s’au spus pănă acum, 

aţi vede, că este o adunare de lucruri contra
zicătoare şi absolut încreijibile.

Nu mă voiu ocupa dar' de această parte 
a arătărilor d-lui Nădejde, voiu recunoasee 
însă împreună cu d-sa şi mai ales cu dl Do- 
brescu, că în adevăr starea ţeranilor noştri, 
starea satelor noastre este astfel, încât toată 
atenţiunea noastră, atât a guvernului, cât şi a 
camerei, trebue sé fie aţintită spre o îmbună
tăţire a situaţiunii actuale cât mai neîntâr- 
(jiată şi cât mai eficace; dar’ tot deodată nu 
trebue să ne facem ilusiuni, că numai prin o 
ege sau două vom fi în stare a îndrepta sta

rea de lucruri existentă. Este evident, că mo
dul cum se administrează după legea comu
nală actuală comunele noastre rurale, lasă 
enorm de dorit. Este neîndoios, că controlul 
ce trebue să exerciteze o administraţiune asu
pra.: subalternilor sei este mai mult în siste
mul actual. Este adevărat, că întreaga noas
tră organisaţiune, aşa cum o avem, este în- 
greunătoare preste măsură pentru viaţa dilnicâ 
a omului simplu dela ţeară; că el se îneacă 
într’un şir de formalităţi, că se încurcă în su
medenie de procese verbale, de care este în- 
cungiurat, şi că nu poate eşi din ele decât 
punând mâna în busunar. Aci ne vom găsi 
totdeauna pe acelaşi teren cu toţi aceia, care 
au o inimă caldă şi un sentiment drept pen
tru adevărata îmbunătăţire a sorţii locuitorilor 
comunelor noastre rurale. Dar’ încă odată 
repet, că nu trebue să ne facem ilusiunea, că 
prin o lege sau chiar prin mai multe se pot 
vindeca deodată relele învechite, de care su
fere partea cea mai mare a societăţii române. 
Aceste rele se par că ar fi în mare parte 
moştenire a acestei interesante clase sociale

şi au ajuns a fi ca un fel de tradiţiune is
torică.

Activitatea în administraţiune este de o 
neapărată trebuinţă; însă ori-cât de energică 
ar fi acea activitate, ea nu poate transforma 
ţeara de astăcji pănă mâne, şi este lucru pe
riculos de a enunţa asemenea pretensiuni, dar’ 
că m  remediu se poate aduce în mare parte, 
sünt convins, şi în ccea-ce ne privesce pe noi 
vom face tot ce vom pute pentru a aduce 
acest remediu, contând pe sprigiuul şi lumi
natul concurs al d-voastre. (Aplause).

Acum, înainte de a termina, ’rni-aş per
mite să mulţumesc d-lui Dobrescu, cu care 
D. Nădejde a declinat ori-ce solidaritate, lucru, 
de care nu mă îndoiam, deşi amândoi vorbesc 
pentru ţerani şi în numele lor.

Dacă sünt de semnalat în cuvintele căl
duroase, pe care le-a rostit dl Dobrescu, unele 
erori şi oare-care exageraţiuni, înţelesul însă 
general resultând din discursul d-sale a fost 
în armonie cu realitatea lucrurilor şi este o 
mare deosebire între acest mod de a vedé ces- 
tiunea ţerăneascâ şi de a o susţină şi între 
modul întrebuinţat de dl Nădejde şi confraţii 
sei, care au orgauisat în Moldova o adevă
rată agenţie, dacă pot să Z*c a Ş», fiindcă nu 
sciu cum să o numesc, o agenţie de tulburări 
pacifice. (Ilaritate.)

D l M o r ţ u n :  N’am aucjit bine.
D l p r e ş e d i n t e  al  c o n s i l i u l u i  T. 

R o s e t t i :  De tulburări pacifice. Trebue să 
sciţi, d-lor, că ne aflăm faţă în faţă cu nisce 
amici sau adversari, nu sciu cum să-’i nu
mesc, dar’ în ori-ce cas cu nisce domni foarte 
întreprinzători şi foarte activi, şi chiar tân
guirile violente, pe care le arată d-lor în pri
vinţa unor neajunsuri, de care se plâng, lasă 
să se înţeleagă, că causa adevărată a nemul
ţumirii nu este atât de mult reaua stare a ţe- 
ranului, ci pedecile, pe care le întimpină unii 
din d-lor pentru a câştiga influenţa asupra 
spiritului ţeranilor. (Aplause.)

Noi, d-lor, care sfintem conducătorii ţerei, 
avem sarcini şi obligaţiuni morale foarte grele 
cătră ţeară. Eu nu sünt pentru acea egalisare 
absolută, care se pronează de unele şcoale po
litice şi sociale, fiindcă eu cred, că un corp 
orgauisat nu poate sta fără membre şi fără cap, 
nu poate exista fără o coordonare şi subor
donare a diferitelor elemente, din care se com
pune, nu poate exista când ar suprima im
portanţa firească ori-cărui din aceste elemente; 
căci în ori-ce corp organisat, — şi ori-ce so
cietate este un corp organisat, — trebue să 
fie, nu o unificare, ci o coordonare, o subor
donare, o închegare organică între diferitele 
sale elemente. De aceea, d-lor, acei care au 
sarcina şi onoarea să fie partea gânditoare a 
corpului organic al societăţii au datorii grele, 
au răspunderi mari faţă cu celelalte elemente.

D-lor, este o crimă, când noi transferăm 
interesele noastre, pasiunile sau urile, care ne 
pot însufleţi la această rădăcină, la această 
matcă, pe care stăm cu toţii şi din care am 
eşit cu totii, şi de aceea nu pot decât să în- 
cheiu cu aceste cuvinte: „Mă veţi găsi tot
deauna gata de a lucra pentru îmbunătăţirea 
sorţii poporului nostru în limitele posibilului; 
căci nu trebue să fim utopişti; mă veţi găsi 
în contra acelora, care voesc să aţîţe pasiu
nile claselor de jos pentru interese, care nu 
sünt totdeauna ale acelor clase.“ (Aplause pre
lungite.) (Va urma.)

CRONICA.
Dela Curte. Maiestatea Sa î r a pă r ă -  

t e n s a - R e g i n a  a plecat a(j.i la 8 oare dimi
neaţa singură, fără Maiestatea Sa Monarchul, 
la München. — Maiestatea Sa Monarchul a 
visitat Duminecă după ameaeji exposiţia de 
Crăciun în museul austriac. Maiestatea Sa 
a admirat mult lucrurile de industrie bosniacă, 
obiecte de lux tăiate din lemn aurit pe mar
gini şi cioplit în forme cât se poate de ar
tistice. — Prin ipele de Coroană Rudolf a a- 
rangiat dilele acestea o vânătoare de porci săl
batici; au luat parte la vânătoare Archiducii 
Otto şi Rainer, precum şi Ferdinand d’Este, 
ducii Filip de Coburg şi de Braganza şi prin
cipele de Thurn-Taxis.

*
Dl Nicolae Cena, căpitan c. r. în re

gimentul de infanterie Nr. 31, din care un 
batalion se află în Bosnia-Herţegovina, a adre
sat din Focia academiei c. r. de sciinţe din 
Viena un raport despre aflarea unor sarcofage 
antice pe acolo.

*
După Pojon Timişoara. Despre o 

adunare generală sgomotoasă a representanţei 
oraşului Timişoara scrie „P. H i r l a p “ : La 
atacurile representantului Carol Steiner jun. 
a răspuns primarul-substitut L. Nagy, că el 
mereu este expus la atacuri personale din 
partea lui Steiner şi că isvorul acesteia e de a se 
căuta singur în împregiurarea, că el promo
vează teatrul maghiar şi că e Maghiar cu 
trup cu suflet. Steiner a replicat, că el nu 
neagă, că desaproabă forţarea teatrului ma
ghiar şi că el va lupta în contra teatrului 
maghiar, câtă vreme cetăţenii de limba ger
mană sünt stigmatisaţi, de pangermani şi 
câtă vreme în fruntea teatrului maghiar stau 
oameni ca Nagy. Mai departe a observat, că 
la judecătoria bagatelă sânt cu mult mai 
multe malversaţiuni decât ar voi acusa să fie. 
Nagy a dus în rătăcire cercetarea, a presen-
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tat rapoarte false foişpanului şi a silit parti
dele a-’şi retrage acusele bagatele, pentru-ca 
restanţele să fie mai puţine.

*
Desperarea unei mame. Véduva unui 

comerciant din Budapesta a încercat sé se si
nucidă într’o baie, după-ee a înveninat ântâiu 
pe un copil al ei de 7 ani. Ea a cumpărat 
de 10 cr. vinars într’o sticlă, ear’ în altă 
sticlă a cumpărat esenţă de potaşe; în cabina 
de baie ea a dat băiatului sé bee vinars, pen
tru de a-’l amăgi ca sé bee şi din esenţa de 
potaşe. Servitorii scaldei au auijit gemete şi 
văierături în cabină aproape o jumătate de 
oară, ei au deschis uşa şi au găsit într’o 
stare de leşin pe mamă şi pe copil. Au fost 
transportaţi la spitalul Rochus. Motivul acestei 
fapte a fost desperarea bietei mame din causa 
grozavei miserii, în care trăia. De vre-o câ
teva luni nu avea nimic de lucru, 4* de 
4i ’şi-a vând ut mobilele toate din casă. S’au 
găsit la ea 12 răvaşe dela muntele de pietate.

*
Gestiunea fortificărilor din munţi.

Cetim în „România Liberă“ : în primăvara 
trecută se scie, că o întinsă discusiune s’a 
urmat asupra fortificaţiunilor noastre, care se 
(jicea, că sünt îndreptate numai într’o parte. 
Acum aflăm, că dl locotenent-colonel Crăini- 
ceanu, preşedintele comisiunii pentru studiul 
munţilor, a înaintat ministerului o lucrare de 
cea mai mare importanţă pentru fortificarea 
păsurilor din munţi şi că încurend se va 
proceda la întocmirea planurilor de fortifica
ţi uni..

*
România la exposiţia din Paris. 98

de deputaţi din România au subscris o cerere 
relativă la acordarea unei subvenţii de 200.000 
lei secţiunii române pentru exposiţia univer
sală dela Paris.

*
Boala de ureche a împăratului Wil

helm. Din Berlin se scrie, că boala de ureche 
a lui Wilhelm II. se înrăutăţesce din ce în 
ce mai mult.

*
Stânca lui Napoleon. Diarele din Stutt

gart scriu, că guvernatorul din Ulm a decis 
să arunce în aer prin dinamită enorma stâncă 
istorică, din vîrful căreia Napoleon I. a asistat 
în 1805 la defilarea trupelor austrîace după 
capitularea fortăreţei.

*
Profanarea mântuitorului. pilele a- 

cestea se va representa pe scenă în Roma o 
nouă dramă de Felix Corveau, care poartă 
titlul „Isus Christos“. „Osservatore Romano“ 
e foarte indignat şi sperează, că guvernul ita
lian va opri încă în momentul din urmă o 
asemenea profanare a mântuitorului.

*
Timpul în Europa.» Presiunea aerului 

aproape o săptămână întreagă a rămas tot a- 
ceeaşi preste Anglia, Francia, Germania-su
dică, Austro-Ungaria pană la gurile Dunării. De 
Duminecă seara însă un curent de aer pornit 
de pe oceanul Atlantic cătră continent a pro
dus o depresiune, a cărei urmare este schim
barea temperaturei şi a cerului. Termometrul 
e în plus, cerul e înorat. Sunt de a se aş
tepta 4>le de ploaie şi de zăpadă, vânturi pu
ternice de Sud, ear’ cu schimbarea temperaturei 
deodată vom ave venturi nord-ostice cu ger 
şi zăpadă.

VARIETĂŢI.
9

(Exregina Natalia.) Administraţia curţii 
regale din Belgrad a trimis deună4i mai 
multe lă4i, conţinând diferite lucruri rămase 
în palat ce aparţineau reginei Natalia, sub 
adresa d o a m n e i  de Ke c î k o .  Regina Na
talia a ordonat funcţionarilor casei sale se re
fuse primirea lăzilor, din causa adresei inju
rioase ce purtau. Comunicându-se aceasta la 
Belgrad, s’a răspuns, că să se lase lucrurile 
în părăsire.

(O luptă pe ocean.) Se scrie din Londra, 
după o depeşă din Bolivia (America), că bas
timentul „Bolivár“ plecând dela Trinidad la 
C. Bolivar, inspectorul s’a apucat să re- 
visuească biletele călătorilor şi a găsit, că vre-o 
15 din aceştia nu plătiseră preţul călătoriei. 
Pe când făcea formalităţi să-’i supună la 
amendă şi să-’i trimită îndărăt pe o barcă, că
lătorii fără bilete au scos cuţite şi revolvere 
şi au ucis pe inspector.

Sărind căpitanul şi alţi ofieeri, au fost 
şi dînşii răniţi. Atunci ceialalţi călători, în 
număr de mai bine de o sută, au grămădit pe 
ucigaşi într’o parte a corăbiei şi ’i-au bari
cadat cu diferite obiecte, în timp ce maşinistul 
întorcea vasul la Trinidad. Aci un detaşament 
poliţenesc a trecut pe vapor şi cu mare trudă 
a isbutit să aresteze pe cei 15 călători.

S’a constatat, că dînşii fac parte din 
partidul revoluţionar şi nu se urcaseră pe vapor 
cu alt scop, decât ca să ucidă personalul pe 
drum şi să se facă stăpâni pe vapor.

(Un şerpe-idol oraorît de un neofit 
creştin). Din Victoria Nianza (Africa-ecua- 
torială) se scrie „Buletinului misiunilor afri
cane“ ce apare în Algir, că un creştin din 
Uganda a omorît un şerpe boa uriaş de opt- 
4eci centimetri diametru şi bătrân de-aproape 
o sută de ani. Acest enorm reptil îşi avea 
reşedinţa într’o grotă, cu femei plătite pen
tru a-’l servi, căci era privit ca suveran preste 
toată ţeara; însuşi şeful sau regele Ugandei 
nu se socotia altceva decât ca representantul, 
sau mai bine qhs locoţiitorul seu. Un neofit 
al Padrilor din Algir, întâlnindu-se cu şer- 
pele, găsi mai cu cale a-’l omorî, împuşcându-’l, 
decât să fie înghiţit de el.

Judecătorului, care îi cerea cont pentru 
această crimă de lesă Maiestate, şi mulţimii 
furioase, care năpădi pe el, tinărul creştin 
răspunse: „’L-am omorît fiindcă voia s ă ’mi 
mănânce cânele, — 1 ,cru ce pare a fi fost 
adevărat.

în urma acestui răspuns el fu achitat, 
căci în Uganda este oprit regilor să mănânce 
carne de câne sub pedeapsa de destituire.

(La curtea cu juri.) „Ascultă“, dise 
preşedintele cătră acusat, „să spui adevărul“. . . .

— „Adevărul, die preşedinte, mă jur pe 
cinstea mea“. . . .

— „D-ta nu mai ai cinste“.
— „Bine, atunci mă jur pe cinstea dom- 

niei-tale“,

Din public.*)
Mulţumită publică.

Societatea de lectură „Andreiu Şaguna“ 
aduce pe calea aceasta cele mai călduroase 
mulţumiri tuturor acelora, care cu ocasiunea 
şedinţei sale publice, ţinută la 29 Noemvrie 
st. v. în memoria Marelui Archipăstor „An
dreiu“, au binevoit a contribui prin oferte ma- 
rinimoase la îmulţirea averii ei.

Seara la cassa au contribuit următorii 
domni:

Uustritatea Sa Nicolau Popea, archiman- 
drit şi vicar archiepiscopesc 5 fl.; Dr. Uarion 
Puşcariu, archimandrit 2 fl.; dl C. Şaguna, 
major în Bucuresci 5 fl. : loan Hannia, direct, 
sem. 3 fl.: A. Cimponer, advocat 5 fl.; Par 
teniu Cosma, direct, la „Albina“ 2 fl.; Nica- 
nor Frateş, protosincel 2 fl.; Pant. Lucuţa, 
căpitan în pens. 4 fl.; Iosif Puşcariu, advo
cat în Braşov 2 fl.; Dr. I. Moga 3 fl.; Ni
colau Cristea, ases. cons. 2 fl.; Alexandru 
Lebu, mare proprietar 3 fl.; Gligor Mateiu, 
comerc. 3 fl.; I. de Preda 3 fl.; Dr. I. Ne
meş 2 fl.; loan Popa, advocat 2 fl.; Dr. loan 
Crişan, prof. sem. 2 fl.; Demetriu Comşa, 
prof. sem. 2 fl.; Dr. I. Pop, medic 2 fl. : 
Dr. A. Brote, dir. la „Transilvania“ 2 f l . ; 
Dr. Remus Roşea, redact, la „Telegr. Rom.“ 
2 f l . ; George Dima, prof. sem. 2 f l . ; I. Ghibu, 
prof. sem. 2 f l . ; C. Colbasi, mare proprietar 
2 f l . ; Dr. Petru Şpan, prof. 2 f l . ; N. Henţu, 
notar în Sălişte 2 f l . ; Nie. Cado, paroch în 
Pâelăşa 2 f l . ; loan Popescu, prof. sem. „Al- 
manachul societăţii „România Jună“ ; doamna 
Boiu 1 fl.; Dr. D. P. Barcianu, prof. sem. 
1 fl.; Dr. Balint 1 fl.; Dem. Cunţan, prof. 
sem. 1 f l . ; Corneliu Tobias 1 f l . ; doamna 
Greţu 1 f l . ; loan Popoviciu, prof. 1 f l . ; Isaia 
Popa, paroch în Ocna 1 f l . ; d-şoara Florica 
Roşea 1 fl.; Cornelia Murăşan 1 fl.; Nicolau 
Togan, capelan protop. 1 fl.; doamna G. Ma
teiu 2 fl.; Dr. Nicolau Olariu, adv. 1 fl. : 
loan Banciu, comerciant în Sălişte 1 fl.; D. 
Florian, locoţ. de oficer 1 fl.; Aiser 1 f l.: Aurel 
Horvath 1 fl.; Cruciţa 1 fl.; N. N. 1 fl. ; 
Laurenţiu Cutean, paroch în Oarda 1 fl,; Mi
hail Stănilă 1 fl.; d şoara Elena Petraşcu 1 fl.; 
Dr. Albu 1 fl.; Eugenia Bran, proprietar 1 fl.; 
N. Pârvu, prof. 70 c r.; N. Pop, propr. 1 fl.; 
D. Manole, paroch 1 fl.; Romul Mircea, înv. 
în Sălişte 1 f l . ; I. Popescu, oficial la „Albina“ 
1 fl.; D. Câmpean, cleric abs. 1 fl.; loan 
Branea 1 fl.; I. Vătăşan 1 fl.; A. Bacu 1 fl.; 
I. Baciu 1 fl.; Ieronim Baritiu 50 c r.; Amos 
Frâncu jurist abs. 1 fl.; P. Ciora 1 f l.; Luca 
Botean, paroch în Geoagiul inferior 1 fl.; Iosif 
Jondrescu 1 fl.; N. Imbăruş 1 fl.; loan Pe
traşcu 50 c r.; V. Groza 50 c r .; Lazar Apol- 
zan 40 cr.

Prin postă au incurs oferte dela urmă
torii domni: loan Petrie, protopresbiter 2 fl.; 
I. de Lemeuy din Braşov 2 f l . ; Avram Pă- 
curariu, protopresbiter 2 fl.; Torna Bârsan, 
paroch în Dârşte 1 fl.

Subtrăgend din venitul total de 122 fl. 
60 cr. spesele de 33 fl. 77 cr. resultă un ve
nit curat de 88 fl. 83 cr. şi un op.

Tot cu această ocasiune ne ţinem de da- 
torinţă a aduce mulţumită d-lui prof. sémin. 
George Dima, care, ca în toţi anii aşa şi în 
anul de faţă a binevoit a instrua şi conduce 
corul, care a executat piesele din programa 
şedinţei.

S i b i i u ,  în 10 Decemvrie 1888.

Pentru comitetul arangiator:
Demetriu (Joia, Elie Cristea,

preşedinte. secretar.

*) Pentru cele cuprinse îu rubrica aceasta re 
dacţia nu primesce răspunderea.

POSTA ULTIMA.
(Telegramele diarului „Sieb.-Deutsch. Tagbl.“)

Belgrad, 24 Decemvrie n. în oraş 
mare agitaţie, fiind cunoscut, că regele 
Milan a declarat puterilor amice: L a 
cas da c ă  n u - ’i va  s u c c e d e  a res
t a b i l i  de a s t ă - d a t ă  p a c e a  i n 
t e r n ă  a ţ e r e i ,  el va abdica în fa
vorul finului seu. Radicalii au intenţia, 
de a nu accepta pe principele de co
roană într’un asemenea cas, ci vor să 
nomineze un prinţ rusesc pentru tronul 
regal. Şi principele din Montenegro şi 
ginerele seu Caragheorghevici sünt numiţi 
ca candidaţi. Prima şedinţă a Scupcinei 
a decurs în linişte. Ea s’a ţinut în secret.

Se crede, că r e g e l e  va c h e ma  
pe R i s t i c i  la g u v e r n .  Regina Na
talia se va muta încurend la Bucuresci, 
unde va petrece permanent.

Bibliografie.
Preotul Român“, diar bisericesc, şcolas- 

tic şi literar; apare în Gherla odată pe lună 
în broşuri de câte 21/a—-31/a coaie. Proprietar, 
redactor şi editor N. F . Negrutiu. — Nr. 12 
de pe Decemvrie conţine: Biserica, prelucrare 
de I. Boroş; Sărbătoarea Nascerii Domnu
lui (notiţă istorică), de I. Papin; Predică la 
Nascerea Domnului, de loan Georgiu; Parenesă 
la Nascerea Domnului, de Vasiliu Filip; Ca- 
techesă la Nascerea Domnului; Recensiune 
asupra opului: „Tatăl nostru“, de V. Szmi- 
gelski; Rectificare la publicaţiunea despre sta
rea fondurilor diecesane din diecesa Lugojului; 
La mormântul lui Zacharia Boiu (poesie), de 
Z. Boiu j un . ; Necrologul răposatului canonic 
I. F. Negrutiu. Cu acest an „Preotul Ro
mân“ încheie anul al XIV-lea al existenţei sale.

Extrase din „Budapesti Közlöny“.
L i c i t a ţ i  uni :

— 24 Ianuarie st. n. 1889 imobilele lui 
Carol S c h u s t e r  de cătră judecătoria cerc. din 
F ă g ă r a ş .

— 9 Ianuarie st. n. 1889 imobilele lui 
Dimitrie V a s i n (în Csernegyhâz) de cătră 
tribunalul reg. din T i m i ş o a r a .

E d i c t e :
A se insinua pretensiunile în 45 de (file :
— la rămasul după loan C i ş c a  (din Ho- 

doş) la judecătoria cerc. din B u t i n ;
— la rămasul după văduva Sara P a t a k i  

născ. M a d a r a  si (din Bichiş) şi loan K a r i 
t á r  (din M. Berény) la tribunalul regese din 
B i c h i ş - G i u l a ;

— la rămasul după George M á r t o n  (din 
Matişfalău) la tribunalul reg. din Che z d i -  
O ş o r h e i u ;

— la rămasul după Stefan B a l o g h  (din 
D i ó S z e g) la tribunalul reg. din Or a d e a -  
m a r e.

P o s t u r i  v a c a n t e :
— Un post de concipient clasa a II-a la 

perceptoratul reg. al comitatului L ip  tó , cu 
salar de 700 fl. şi 150 fl. relut de cuartir.— 
A se adresa în două săptămâni la autorităţile 
competente.

— Un post de servitor adj. la judecătoria 
cerc. din L ă p u ş u l - u n g u r e s c ,  cu salar 
de 240 fl., relut de cuartir 40 fl. şi vestmintele. 
— A se adresa în patru săptămâni la autori
tăţile competente.

—— Un post de subnotar la judecătoria cerc. 
din K e s z t h e l y .  — A se adresa în 14 (file 
la autorităţile competente.

— Un post de magistru postai în Bohu-  
n i cz  (ctt. Pojon) prelüngä depunere de 100 
fl. cauţiune; remuneraţiuue 150 fl., pauşale 
40 şi ca anmanuare 12 fl. — A se adresa 
în trei săptămâni la autorităţile competente.

—• Un post de magistru postai în Mecsér 
(ctt. Moson) prelungă depunere de 100 fl. 
cauţiune; remuneraţiune 150 fl., pauşale 40 fl. 
şi ca anmanuare .12 fl. — A se adresa în trei 
săptămâni la autorităţile competente.

— Un post de magistru postai în I me c î -  
f a l ă u  prelungă depunere de 100 fl. cauţiune; 
remuneraţiune 180 fl., pauşale 40 fl. şi ca 
anmanuare 12 fl. — A se adresa în trei săp
tămâni la autorităţile competente.

— Un post de servitor oficial clasa a Il-a 
la perceptoratul reg. din B u t i n ,  cu salar de 
250 fl., relut de cuartir 40 fl. şi de vestminte 
30 fl. — A se adresa pănă la 15 F e b r u a 
r i e  st. n. 1889 la direcţiunea financiară în 
T i m i ş o a r a .

— Un post de subnotar la judecătoria cerc. 
din A r a n y o s - M a r ó t h, cu salar de 500 fl. 
şi 100 fl. relut de cuartir. — A se adresa 
în două săptămâni la autorităţile competente.

— Un post de scriitor la judecătoria cerc. 
din Na g y - K á r  oly,  cu salar de 500 fl. şi 
100 fl. relut de cuartir. — A se adresa în 
patru săptămâni la autorităţile competente.

— Un post de magistru postai în La- 
p á n c s a  (ctt. Baranya) prelungă depunere de 
100 fl. cauţiune; remuneraţiune 180 fl., pau
şale 40 fl. şi ca anmanuare 12 fl. — A se 
adresa în trei săptămâni la autorităţile com
petente.

Buletin meteorologic.
Sibiiu, 24 Decemvrie, 6 oare dimineaţa.

Presiunea atmosf. în mm. 
(Mediul liniar 726.1)

Temperatura
după

Celsius

Maximul 
şi minimul 

de
temperatură

Direcţia
vântului

Observată
Diferenţa

din
pre jm ă

725.6 + 2 .7 +0.6 +10.1 + 0.3 O

Din ţeară, 22 Decemvrie, 7 oare dimineaţa.

S t a ţ i u n i l e :
Presiuu. 
atmosf. 
în mm.

Tempera
tura

Celsius

Vântul

direcţia tăria

Budapesta . . 758 + i.i sv î
Sătmar . . . 761 +  3.0 s î
Cluj . . . . 762 +  2.8 N î
Orşova . . . 763 — 0.4 V î
Timişoara. , . 762 +  2.0 V 2
Arad . . . . 769 +  4.6 o 4
Panciova . . . 758 +  4.0 — --

E  c o ii <» m i <•.
Ministerul agriculturei în România

a luat măsuri, ca toate vinurile din recolta 
aceasta să fie analixate, pentru-ca să se facă 
un studiu asupra chipului de îmbunătăţire a 
vinurilor române.

—* —
Foloasele turtelor de rapiţă, cânepă 

etc. la hrana animalelor. Deşi sünt foarte 
puţini din agricultorii noştri, care să între
buinţeze turtele ce rămân dela presarea să- 
minţelor uleioase ca hrană pentru vite, cu 
toate acestea am cre4ut, că este în interesul 
acelora, care se ocupă cu agricultura, ca şi în al 
acelora, care se ocupă cu îngrăşearea animale
lor, de a cunoasce în mod mai exact avan- 
tagele şi desavantagele ce au turtele asupra 
organismului animal. Agricultorii, care fac 
mai multă întrebuinţare cu turtele de in, 
cânepă etc., sünt aceia de pe lângă oraşe, şi 
tac us de aceste turte mai cu seama primă
vara, când nu mai au alt nutreţ sau foarte 
puţin, deşi aceste turte hrănesc foarte bine 
vitele de muncă.

în Anglia şi Belgia se întrebuinţează 
mai mult turtele de in decât cele de rapiţă; 
nu se pot însă întrebuinţa la hrana animale
lor turtele de muştar alb şi negru şi mai cu 
seamă turtele de muştar alb, care sunt mai 
periculoase pentru vitele mari decât pentru 
oi. Turtele de ricin sünt veninoase şi s’a 
constatat, că toate galiţele de curte hrănite 
cu aceste turte au murit otrăvite. Turtele 
ce rămân dela fabricarea uleiului de măsline 
sânt de bună calitate, dar’ nu se pot între
buinţa cu folos din causa simburilor ce cu
prind ; turtele dela săminţele florii soarelui 
sânt bune pentru toate animalele şi mai cu 
seamă pentru galiţe.

Turtele, pe care agricultorii străini le 
întrebuinţează mai mult la hrana animalelor, 
sânt acelea de cânepă, camelină, rapiţă, in, 
mac etc., când întrebuinţează turtele de ara- 
chidâ, din causă, că sunt puţin cam greţoase, 
le amestecă cu sare înainte de a le da ani
malelor, în această stare ele sânt foarte eco
nomice mai cu seamă la hrana rîmătorilor.

Turtele de cânepă trebue date cu multă 
precauţiune, din causă, că produc boale de 
pântece. Turtele de rapiţă, de camelină şi 
de napi se dau mai cu seamă boilor şi oilor, 
rîmătorii nu le mănâncă. Turtele de rapiţă sânt 
clasate ca nutreţ după acelea de in şi mac, 
al căror echivalent nutritor este mai mare, şi 
se dau mai cu seamă animalelor puse la în
grăşământ, ear' acelea de rapiţă se dau vaci
lor de lapte; din această causă în Normandia 
se amestecă turtele de rapiţă cu apă, pe care 
o beau oile fătate, ca să poată da lapte mai 
mult, tot acelaşi efect îl au şi turtele de napi.

Turtele de in sunt clasate în prima linie 
ca cele mai bune pentru crescerea şi îngrăşearea 
animalelor şi sânt cu mult mai bune decât 
cele de rapiţă.

Turtele de porumb sânt bune la hrana ca
prelor, rîmătorilor, a galiţelor şi a porumbeilor. 
Turtele de mac se pot întrebuinţa la îngră
şearea boilor, a rîmătorilor şi vacilor, dar’ nu 
sânt bune pentru capre.

După revistele agricole franceze, în apro
piere de N i o r t cultivatorii îngraşe vitele în 
modul următor:

Fen 10 chgr., rădăcini de sfecle 15 chgr., 
cartofi 4 chgr., turte de in 1 chgr., făină de orz 
11 litre; făină de mazere 500 grame şi sare 
de mare 863 de grame. Aceasta este porţiunea 
unui animal pus la îngrăşeat în timp de 24 
de oare. Eată dar’ o bună combinaţiune a 
turtelor cu alte nutreţuri, căci dacă s’ar da 
turtele în cătăţime mai mare, animalul perde 
din calitatea cărnii, devenind puţin cam 
uleioasă, şi în caşul acesta ar ave un gust 
rău. De aceea dar’ agricultorii străini în
cetează de a mai da animalelor turte 15—20 
4ile cel puţin înainte de a se vinde animalele 
măcelarilor, şi mai cu seamă această regulă 
se aplică la rîmători.

Când turtele se întrebuinţează la îngră
şearea galiţelor, trebue ca înainte de a le tăia 
cu o lună de (file să nu li se dee turte deloc 
în hrana lor dilnică, căci în cas contrar carnea 
acestor galiţe capătă uh gust neplăcut.

Este foarte folositor din partea agriculto
rilor noştri, care se găsesc în condiţiuni de 
a’-şi pute procura turtele de in, cânepă şi 
rapiţă, a le întrebuinţa mai mult ca hrană 
pentru animale de muncă şi de lapte, decât 
paiele de multe-ori stricate şi coceni de po
rumb.

Preţul mărfurilor.■
Târgul de rîmători în Stembruch. In 22 Decemvrie 

n. s’a notat: unguresci bătrâni grei 47.— cr. pănă 
48.— cr. unguresci grei, tineri 48.— cr. pănă 48 Va er-, 
de mijloc 48.*/2 cr- pănă 49.'/a cr., uşori 48.‘ a cr. 
pănă 49.— cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  grea 4 6 — cr. 
pănă 48.— cr., de mijloc 46.‘/2 cr. pănă 48.— cr., 
uşoară 46.— cr. pănă 48.— cr., r o m â n e s c ' ,  de  
B a k o n y ,  grei — .— cr. pănă —.— cr., transito de 
mijloc .— cr. pănă —.— cr., transito uşori —.— cr. 
p ă n ă — . cr., transito s é r b e s c i  grei 47.—  cr. pănă 
4 8 — cri, transito de mijloc 47.— cr. pănă 47.7a cr-> 
transito uş ori 44.’/a cr. pănă 46.— cr., în g  r ă ş a ţ i  CU 
g h i n d ă  46. — cr. pănă 49 — cr. per 4°/., cumpăniţi 
dela gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 22 Dec. 1888,
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100 chilog.

dela pănă dela pănă

G r â u
Bănăţenesc, nou 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regală 
Grâu de Bácska 
Unguresc de Nord

—

7.70 
7.65
7.70
7.70 
7 55

7.90
7.85 
7 90
7.85 
7.75

— —
*

SSminţe, 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per Hect.
Preţi 

100 c
1 per
îilogr.

dela 1 pănă
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n
*

Oves
Cucuruz (porumb)

r>

Hrişcă

Nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

n

70—72
60—62
62—64
64—66
39—41

75
73

5.45
550
6.15 
7 35
5.15 
5.05 
5. -

5 40

5.65 
5 85 
7 . -  
8 50 
5.6 1 
5.10 
5.05

5.75
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de primă, 
de toam. 
Iul. Aug. 
jVlaiu-Iim. 
de toam. 
de primă.
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7.74

5.12

5.54
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7.76

5.14
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Soi u
Cursul

dela pănă

Sem. de trif Lucerna ungurească 54.— 6 4 . -
V franceză —

n italiană — —

n roşie 52.— 60.
Oleu de rap. 
Oleu de in

rafinat 37 50 38 -

Uns. de porc dela Pesta 60.50 6 1 . -
a n dela ţeară 

avântata
— —

1 Slănină 50 — 50.50o n afumată 56.— 5 7 . -
rflO Său 32.50 33. -
oo Prune din Bosnia, în buţi — —

V din Serbia, în saci 10 25 10 5 ■
fl- Lictar slavon, nou 

bănăţenesc
16.50 16.75

% n 16.— 16.25
£ Nuci din Ungaria — —

Gogoşi unguresci — —
n sérbesci — —.---

Miere brută 27.50 2 8 . -
V galbină străcurată 33 50 31.—

Ceară de Rosenau 116. 117.
Spirt brut 16.50 17.—

n Drojdiuţe de spirt 19.— 19.50

Cursul pieţei din Sibiiu.
din 24 Decemvrie st. n. 1888.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.10 vând. 9.15
Lire turcesci . . . . • n 10.80 n 10.85
Im periali........................... • n 9.80 n 9.85
Ruble rusesci . . . . • n 1.22 n 1.23

Bursa de Budapesta
din 22 Decemvrie st. n. 1888.

Rentă de aur ung. 6°/u ........................................—.—
r, * „ n 4 % ........................................  102.10
„ „ hârtie „ 5°/0 ...................................... 93 40

împrumutul căilor ferate ung................................144.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)........................................................ 98.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................................................—.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune) ...........................................................117.50
Bonuri rurale ung.......................... . . . .  104. —

„ „ „ cu cl. de sortare . . . .  104.—
r „ banăţene-tim işeue............................ 104.—
„ „ „ cu cl. de sortare . . . .  104.—
„ „ transilvane........................................ 104. —
„ „ croato-slavone.................................

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . .
împrumut cu premiu ung.......................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . .
Renta de hârtie austriacă.....................................

„ „ argint austriacă......................................
„ „ aur a u s t r i a c ă ......................................

Losurile austr. din 1860 .....................................
Acţiunile băncei austro -ungare ...........................

„ „ d e  credit ung........................ •
rr n v v austr. . . . . .

Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ ................................................................

A r g i n t u l .................................................................
Galbeni îm părătesei........................... ..... . . .
Napoleon-d’o ri...........................................................
Mărci 100 imp. g e rm an e .....................................
Londra 10 Livres s t e r l i n g i ................................

Bursa de Vieua
din 22 Decemvrie st. n. 1888. 

Renta de aur ung. 6% .....................................4.0/n n n n * / 0 ...............................
„ „ hârtie „ 5 % .......................................

împrumutul căilor ferate ung................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune) . . ........................... ..... 98.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune).................................................—.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune)................................................117.20
Bonuri rurale uug..............................................103.75

„ „ „ c u  cl. de sortare . . . .  103.75
„ „ bănăţene-timişene.................................104.50

Bonuri rurale „ cu cl. de sortare . . . .  104.—
„ „ tran silvane ...........................   104.—
„ „ croato-slavone......................................104.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 99.25
împrumut cu premiu ung.................................129.50
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 124.90
Rentă de hârtie austriacă............................................ 81.85

„ „ argint a u s t r i a c ă ........................................82.45
„ „ aur a u s t r i a c ă ...........................................109.45

Losuri austr. din 1860   138.75
Acţiunile băncii au s tro -ungare ................... 873.—

„ „ d e  credit ung..............................  302.25
„ „ „ „ . austr. . . . . .  306.90

A rgintul.................................................................—.—
Galbeni îm părătesei........................................  5.74
Napoleon-d’o r i ................................................ .....  9.58
Mărci 100 imp. ge rm an e .................................59.60
Londra 10 Livres s t e r l i n g i .......................... 121.55

99.50 
130.— 
125 —
81.75
82.50

109.75
138.75 
876.— 
304 — 
307.10

102.—
5.74
9.59

59.50 
121.25

10190
93.25

Bursa de Bucuresci.
22 Decemvrie. — 4 oare p. m. Cassa Ultim

Renta rom. per 1875 5°/0 . . 94.— ---.---
Renta română amort. 5°/„ . . 9 4 . - -- .---

„ (Schuldverschreib.) . . — — .---
Oblig, de Stat. C. F . R. 6°/0 . ---.--- ---.---
Rente rom. (Rur. conv.) 6°/0 . 96 - ---. --
împrumutul Municipal 5°/0 . . 84.—
Scrisuri feme, rurale 7°/o • • 107. Va -- .---
Scrisuri func. rurale 5°/0 . . 96 % --
Idem urbane 7°/0 ................. 10.6 — ---.---

D 6°/0 ...................... 102.— ---.---
» 5»/0 ................. 93.— ---• —

Banca Naţ. (500 lei vărs. într.) 
Soc. Daeia-Rom. (250 lei vărs.) 
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) 
S. cred. mob. r. (250 lei vers.) 
Soc. r. de con. (250 lei vărs.) 
Oblig. Casei Pensiunilor. . .
A g i o ...........................................

Schimb
Londra 3 luni ......................

„ ce k ..........................
Paris 3 lu n i ................................

„ C0k • ................................
Berlin 3 l u n i ...........................

r c e k ..........................
V ie n a ...........................................

V  .......................................................................................

A g i o ...........................

15

Redactor responsabil: Heptimiu Albini
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M oris Jók ai’s neuester Roman.

Seit dem 15. d. M. erscheint im

„Pester Lloyd“
die einzig autorisirte Übersetzung des neuesten J ó k a i ’s e h e n  Romanes:

S ie Statue ntit ben Peeeaugett 4 4
f f
eine der brillantesten Erzählungen des bewährten vaterländischen Romanciers.

Die A d m i n i s t r a t i o n  des  „ P e s t e r  L l o y d “ eröffnete in Folge dessen ein 
C J besonderes Abonnement für die Zeit v o m  1 5 . B e z e m fo e r  1 8 8 8  toi« E n d e  
ö  M ä rz  1 8 8 9 , und zwar beträgt d e r  P r ä n u m e r a t i o i i s p r e i s  f ü r  d ie s e  3 1/» 
^  M o n a te  m i t  P o s t v e r  e n d u n g  11. 7 .—,
ö  Bei separater Versendung- des Abendblattes stellt sich der Prä-
Q  numerationspreis um fl. 1 höher.
Q  Der „Pester Lloyd“ (Morgen und Abendblatt) erscheint auch

Montag Früh und am Morgen nach einem Feiertage. •*‘‘888®
A b o n n e m e n t  mit  P o s t v e r s e n d u n g :

ganzjährlich fl. 24 vierteljährlich fl. 6.—
monatlich fl. 2.20halbjährlich fl. 12 

Mit separater Versendung des Abendblattes fl. 1.— vierteljährlich mehr. 
Man pränumerirt ausserhalb Budapests mittelst Postanweisung durch 

Postämter.
alle

w r *  Neueintretende Abonnenten erhalten die seit 15. Dezember er
schienenen Nummern dieses Romans auf Verlangen g r a t i s  nach- Q  
geliefert. 0

0  [658] 2 - 2  Die Administration des „Pester Lloyd“. 0

Q x x x ) o o o c x x x x x x ) o o o o o o o o o o o o o o o a c x 9

66
Banca generală de asigurare

„ T R A N S i L Y A N  I A
O  S i l i H U ,

fu n d a tă ,  In  a n u l  1 8 6 8  [m ]  53
asigurează preltmgă eondiţiunile cele mai favorabile:

a ) în cont a pericolului de foc şi explosiune clădiri de 
ori-ce fel. mărfuri, producte de câmp, mobilii etc.

b) pe viaţa omului în toate combinaţiunile precum: 
asigurări de capitaluri pe caşul morţii şi pentru ter- 
minuri fixate, de zestre şi de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:
Despăgubiri pentru daune causate prin foc Sume asigurate pe viaţă

1884 fl. 541,489.74 în a. 1869— 1884 fl. 388,229.15 
35,702.29 în a. 1885 ,, 35.843.24

„ 40,565.12 în a. 1886 „ 43,594.—
„ 57,939.61 în a. 1887 „ 42,436.01

în a. 1869 
în a. 1885 
în a. 1886 
în a. 1887

Suma fl. 675,696.76 Suma fl. 510,102.40
1,185 .799  fl. 16 cr.

Conform bilanţului pentru 1887 fondurile de reservă si garanţie se urcă la
584.783 f l .  27 cr.

JProşpecte şi formulare se dau gratis. -  t
Desluşiri se dau şi oferte de asigurări se primesc prin D i r e c ţ i u n e  în Sibiiu (Strada 

Cisnădiei Nr. 6, casa proprie), sau prin Agenturile generale şi principale in B r a ş o v  (C. I. 
Miinnich), Cluj  şi Ar a d ,  precum şi prin Agenturile speciale în locurile mai însemnate.

I
I
I

Institut tipografic In Sibiiu.
X$il>liotec*a poporală a „T R IB U N E I“.

Nr. 9.

Nr. 10.

Nr. 14.

Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  
12 coaie tip., broş. elegant. Un exemplar 
30 e v . sau 60 bani.
Fata Stolerului de Matilda C u g l e r -  
P o n i. Un exemplar 5 cr. sau 10 hani. 
Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. 
T. M er a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani. 
Pipăruş Petru. Poveste de I. T. M er a. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru 
Mol do van.  Preţul unui exemplar 3 cr. 
sau 6 bani.
Jucării şi jocuri de copii. De P . I s p i -  
r e s c u ,  culegetor-tipograf. Un exemplar 
25 cr. sau 50 bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S i ma  al 
lui I ón.  Un exemplar 8 er. sau 16 bani. 
Coiăcăritui. Obiceiurile ţăranilor români 
la nuntă, de Benedict Vi c i u .  Un exem
plar 16 cr. sau 32 bani.
Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 
28 bani.
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru 
Mo l d o v a n .  Un exemplar 3 er. sau 
6 hani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Poui .  Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Mol 
dova n .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din 
g-iurul Năsăudului. De George Coş bue .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Bunica de Bojena N ă m c o v â ,  tradusă 
din limba boemă de Prof. Dr. Urban 
I a r  n i k. Un exemplar 60 er. sau 
1 le» 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S i m a  al 
lui Ión . Un exemplar 5 cr. sau 10 bani. 
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi ră
spunsuri, frământări de limbă, adunate 
de Gr. S i m a  al lui I ón.  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Pe pământul Turcului de George Coşbue.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Căldăruşa CU trei picioare. Poveste fran
ţuzească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după 
A. G e n e v r a y .  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.
Cenuşotca. Poveste de I. T. M e r a. Un 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bj ör n-  
s t j  e r n e  B j ö r n  son.  (1856). Un exem
plar 4 cr. sau 8 bani.

D I C Ţ I O N A R
româa-germâii şi germân-român

de
Sab. P o p . Barcianu,

o din.  paroch gr.-or. în RSşinari, asesor consistorial etc. 
Revidat şi complectat 

de
I>r. D. 1*. Barcianu.

Partea I. Română-germână.  (704 pagini.) 
D8K~ P re ţu l 2 11. 50 cr. v. a.

Chiar acum a apăru t:
Par t ea  II. Germână-română.  (1152 pagini.) 

BĂ" P re ţu l 8 11. 80 cr. v. a. =  10 lei.

Deposit general
p e n t r u  R o m â n i a  l a  l i b r ă r i a  l ui

Alexandru Degenmann,
B u c u r e s c i ,  C a l e a  V i c t o r i e i  53.

NB. Pentru trimiterea prin postă 20 er. V. a. de exemplar

Nr. 21. Prietinul meu Vântură-Ţeară. Din nove
lele californiene ale lui B r e t  Ha r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

Nr. 22. Scăpărătoarea. Din poveştile lui A n
d e r s e n .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani. 

Nr. 23. Fata Craiului din cetini. De George 
Co ş b u e .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Nr. 24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae 
Gogol .  Un exemplar 20 cr. sau 40 bani. 

Nr. 25. Draga mamei. Baladă deGeorge Coşbue.
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

Nr. 26. Taina unei vieţi. De B j ö r n s t j e r n e  
B j ö r n s  on.  (1869). Un exemplar 6 er. 
sau 12 bani.

0tHoá
P ,a
(D
X
©

e
f i
f i
0

pe anul comun

1

Auul IV.
-------------- -----------------------

S I B I I U .
Institut tipografic, societate pe acţii.

0
f i£)
M*

ß
v  

^  '

©
îx<
©

>—‘

&

C u p rin su l: Călindarul astronomic şi bisericesc. Cu poveţe economice pe fiecare lună.
Cronologie pe anul 1889. — Genealogia regenţilor europeni. — Posta. — Corespondenţa tele

grafică. Raportul între măsurile vechi şi noue. — Scala timbrelor. — Todorica, poveste. — Dacă 
vrea Dumne4eu, naraţiune poporală, de Nicu Ga n e .  — E c o n o m i c :  Cultura inului. — Şoarecii de 
câmp. Gardurile vii. — P o e s i i :  „Oc-biul lui Bogdan“, baladă de Ciru Ec o n o mi i .  — „Deose
bite arme“, de loan N e n i ţ e s c u .  — „O, suflet! . . .“, de Duiliu Z a m f i r e s c u .  — „Freamet de 
codru“, de Mihail E m i n e s e u .  — „Scrisoare, de Veronicä Mi c l e .  — Câteva credinţe ale Români- 
l°r - ~  Doine poporale. — Anecdote poporale: Lupul şi oierul, de Th. D. Speranţă. — Greoii la 
temniţă. Şi aşa se potrivi! — Liturgia unui mocan. — Mie-’mi e urîtă gâlceava. — Bun răs
puns! - Ţiganul în tovărăşie eu Românul. -—- Ei, neebează, las’ că sciu! — Vitejia Ţiganului. 
Târgurile din Ardeal, Ungaria, Bucovina şi România.

Vânzătorilor se dă un rabat de 20°/0.

1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.
11.
12.

T ipărituri:
Certificate pentru pasaporturi 1 conţ (ă 25 coaie)...........................
Inventare 1 conţ (â 25 c o a i e ) ................................................ ..... . . .
Obligaţiuni (cu scara de timbre pentru intabulări) 1 conţ (â 25 coaie) . 
Consemnări sumarice despre dări (sommás kimutatás) 1 conţ (â 25 coaie) 
Protocoale de zălogire (zálogolási jegyzőkönyv) 1 conţ (ă 25 coaie) .
Citaţiuni pentru primării comunale 1 conţ (ă 25 c o a ie ) ...........................
Hagyatéki kimutatás 1 conţ (â 25 coaie)................................................
Fiiéra de inmanuare 1 conţ (â 25 coaie).....................................................
Protocol de pertractare 1 conţ (â 25 co a ie )................................................
Protocol pentru paşapoarte de vite 1 conţ (ă 25 c o a ie ) ...........................
Testimoniu pentru scoalele poporale una sută 
Testimonii de scoală ' conţ (ă 25 coaie)

Antistiile comunale sünt rugate a ne onora cu comande numeroase.

40 cr.
40 cr.
50 cr.
40 ér.
50 cr.
50 cr.
60 cr.
44 cr.
44 cr.
50 cr.
80 cr.
40 cr.

Nr. 27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol -  
Un exemplar 30 cr. sau 60 bani.

Nr. 28. Păcală în saiul lui. Poveste de loan 
S l a v i c i .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

Nu. 29. Sgârcitul. Comedie de Mo Her e .  Un 
exemplar 40 er. sau 80 bani.

Nr. 30. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru 
Mo l d o v a n .  Un exemplar 5 cr. sau 
10 bani.

Nr. 31. IMlISCiu-împărat. Poveste din popor de
„ M ă r g i n e a n u l . “ Un exemplar 12 cr. 
sau 24 bani.

Nr. 32. Dina-împărăteasă şi peana ei aleasă.
Poveste din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. 
Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

Nr. 33. Fulger. Poveste în versuri de George 
Coş bue .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani. 

Nr, 34. Spice de aur. Culese de dascălul loan 
P. L a z a r .  Un, exemplar 12 cr. sau 
24 bani.

Nr. 35. Un idil în Roşani. Novelă de B r e t 
H a r t e .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani 

Nr. 36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan 
Moţ a .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 

Nr. 37. Princesa fermecată. Poveste în versuri 
de P. Du l f u .  Un exemplar 10 er. sau 
20 bani.

Nr. 38. Bina mărgarelelor. Poveste în versuri 
de loan Moţ a .  Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.

Nr. 39. DOS copii. Poveste de loan Moţ a .  Un 
exemplar 10 cr. sau 20 bani.

Nr. 40. 0 partidă în patru. Do Antonio Gh i s -  
l anzoni .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani. 

Nr. 41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 
acte de C a r l o  G o l d o n i .  Tradus de 
Domnişoarele Al. şi Luc. I. Romanescu. 
Un exemplar 25 cr. sau 50 bani.

Nr. 42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de 
l o a n  Moţ a .  Un exemplar 15 cr. sau 
30 bani.

Nr. 43. Mica Fadetă. De George Sand.  Un 
exemplar 40 er. sau 80 bani.

Nr. 44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae 
T r i m b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 
sau 44 bani.

Nr. 45. Roma învinsă. Tragedie în V acte. De 
A l e x a n d r u  P á r o d  i. Traducere del. L. 
Caragiali. Un exemplar 24 cr. sau 48 bani. 

0 sută de ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Celor ce cumpără un număr mai mare 

de exemplare, cu deosebire librarilor şi preste 
tot vândetorilor, se dă r a b a t u l  c u v e n i t .

Articolul de lege XXI. din anul 1886.
DESPRE JURISDICŢIUNI,

şi articolul de lege XXIII, din anul 1886
Despre procedura disciplinara.

Cu e x p lie a ţiu n i şi n o tiţe  de o rien ta re .
Preţul 40  cr. v. a.

Nr. 38.506./VI. b.

Ordonanţe m inisteriale
pentru

introducerea legii comunale
(A rt. X X I I .  din 1886.J 

Preţul 12 cr. v. a.

Articolul de lege XXII.
din anul 1886:

D espre comune.
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Editura şi tiparul Institutului tipografic, societate p® acţii în Sibiiu, sub responsabilitatea lui Xîoludl 8®nsla«


